

II.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ САНОВНИКИ,

УПРАВЛЯВШИЕ ВОЕННОЮ ЧАСТЬЮ ВЪ РОССІИ

СЪ 1701 ГОДА.

Великій преобразователь Россіи, императоръ Петръ I, положивъ начало русской регулярной арміи, учредилъ приказъ военныхъ для изъ бывшихъ двухъ приказовъ иноzemнаго и рейтарскаго и поручилъ его, въ 1701 году, въ завѣдываніе боярину Тихону Никитичу Стрѣшневу ⁽¹⁾.

Съ 1703 года въ приказъ военныхъ дѣлъ начальствовалъ бояринъ князь Яковъ Федоровичъ Долгоруковъ, имѣя званіе генералъ-комисара ⁽²⁾.

По учрежденіи сената, въ 1711 году, приказъ военныхъ дѣлъ сталъ именоваться военною канцеляріею. Канцелярія, вмѣстѣ съ учрежденнымъ въ то же время крицѣ-комисаріатомъ, состояла подъ главнымъ начальствомъ князя Якова Федоровича Долгорукова, облеченаго въ званіе генералъ-плenipotentiary-крицѣ комисара, который, „для управлениія всего войска, пребывалъ въ сенатѣ“. ⁽³⁾

Фельдмаршаламъ предоставлено было право производить въ чинъ до подполковника, а генераламъ полныхъ до капитана, включительно. Этотъ порядокъ производства въ чины существовалъ по 1796 годъ, до восшествія на престолъ императора Павла I ⁽⁴⁾.

Въ 1718 году, мая 6-го, по именному указу, объявленному въ сенатѣ чрезъ генералъ-майора и его величества генералъ-адъютанта Ягужинскаго, возымѣла свое начало военная коле-

(1) Именной указъ, объявленный бояриномъ Стрѣшневымъ 23-го июня 1701 г. („Полное Собр. Зак.“, т. IV ст. 1,859.)

(2) Именной указъ, объявленный изъ приказа военныхъ дѣлъ 1-го октября 1704 г. („Полное Собр. Зак.“, т. IV ст. 1,945.)

(3) Именные указы: 31-го июля, 19-го ноября и 10-го декабря 1711 г. („Полное Собр. Зак.“, т. IV ст. 2,412, 2,405 и 2,456 § 24.)

(4) Именной указъ 14-го апреля 1714 г. („Полное Собр. Зак.“, т. IV ст. 2,795.) *

ия, какъ высшее управление „арміи, гарнизоновъ и всѣхъ воинскихъ дѣлъ, которыя были вѣдомы въ военномъ приказѣ“. (1)

Въ декабрѣ того же года повелѣно: „въ колегіи управлять въ 1719 году старымъ, а съ 1720 года новымъ манеромъ, по-неже новымъ манеромъ еще не управились“. (2)

Штатъ военной колегіи утвержденъ 3-го июня 1719 года, при чмъ государь указалъ: „Быть колегіи *съ воинской канцелярией*, для того, что военная колегія въ совершенствованіе еще не приведена, къ чему требуется довольно труда“. (3)

Такимъ образомъ, военная колегія сосредоточивала въ себѣ высшее управление военно-сухопутными силами государства. Въ ней присутствовали *президентъ* или *вице-президентъ* и нѣсколько членовъ изъ генералитета. Порядокъ производства дѣлъ и обязанности каждого изъ лицъ были опредѣлены генеральнымъ регламентомъ, изданнымъ 1720 года, февраля 28-го.

Со времени учрежденія военной колегіи были въ ней *президентами* (4):

Генераль-фельдмаршалъ свѣтлѣйшій князь Александръ Даниловичъ Меншиковъ и генералъ Вейде, оба *вмѣстъ*, съ 6-го мая 1718 года: *первый* по 1724 годъ, а *второй* по 1720 годъ.

Генераль-фельдмаршалы:

Князь Аникита Ивановичъ Рѣпнинъ, съ 20-го января 1724 года по день кончины, 3-го июля 1726 года.

Князь Михаилъ Михайловичъ Голицынъ, съ 20-го сентября 1730 по день кончины, 1730 года, декабря 10-го.

Князь Василій Владимировичъ Долгорукій, съ 15-го декабря 1730 года по 1732 годъ.

Графъ Бурхардъ-Аристофоръ Минихъ, съ 24-го января 1732 года по 1741 годъ.

Князь Василій Владимировичъ Долгорукій, въ другой разъ, съ 15-го декабря 1741 года по день кончины, 11-го февраля 1746 года.

Князь Никита Юрьевичъ Трубецкой, съ 16-го августа 1760 по 1763 годъ.

(1) Именные указы: 15-го декабря 1717 г. и 12-го декабря 1718 г. („Полное Собр. Зак.“, т. V ст. 3,133 и 3,255 п. 5.)

(2) Именной указъ 12-го декабря 1718 г. („Полное Собр. Зак.“, т. V ст. 3,255.)

(3) Высочайше утвержденный штатъ военной колегіи 3-го июня 1719 г. („Полное Собр. Зак.“, т. V ст. 3,383).

(4) Журналы и определенія военной колегіи и другія свѣдѣнія — въ дѣлахъ общаго архива главнаго штаба.

Графъ Захарь Григорьевич Чернышевъ, съ 22-го сентября 1773 по 28-е сентября 1774 года. Онъ же предсѣдательствовалъ въ военной колегіи, въ званіи *вице-президента*, съ 4-го марта 1763 по 22-е сентября 1773 года.

Свѣтлайшій князь Григорій Александровичъ Потемкинъ-Таврическій, съ 1784 по 5-е октября 1791 года, т. е. по день своей кончины. Онъ же предсѣдательствовалъ въ военной колегіи, въ званіи *вице-президента*, съ 28-го сентября 1774 по 1784 годъ.

Послѣднимъ *президентомъ* военной колегіи былъ свѣтлайшій князь Николай Ивановичъ Салтыковъ, съ 8-го ноября 1796 по 1802 годъ. Онъ же предсѣдательствовалъ въ колегіи, по кончинѣ князя Потемкина, съ 1792 по 1796 годъ.

Съ 1-го января 1802 года предсѣдательствовалъ въ военной колегіи *вице-президента*, генералъ-отъ-инфanterіи графъ Сергій Кузьмичъ Вязмитиновъ.

Імператоръ Павелъ I, при самомъ воспѣщвіи на престолъ, въ ноябрѣ 1796 года, установилъ *высочайшия приказы*, ежедневно при парохѣ отдаваемые, и, учредивъ при себѣ, въ слѣдующемъ 1797 году, *военно-походную канцелярію*, поручилъ ее въ завѣданіе *генералъ-адъютанта*, который былъ докладчикомъ по всѣмъ предметамъ, входившимъ въ *высочайшия приказы*, и объявлялъ послѣдовавшія *высочайшия повелѣнія* (*).

Імператоръ Александръ I, манифестомъ 8-го сентября 1802 года, установилъ новый образъ управления государственныхъ дѣлъ, поручивъ ихъ вѣдѣнію *министровъ*. Военная колегія была оставлена на прежнемъ ея основаніи, подъ управлениемъ бывшаго тогда *вице-президента*, генерала-отъ-инфanterіи *Вязмитинова*, которому повелѣно носить званіе *министра военныхъ сухопутныхъ силъ*. Вмѣстѣ съ тѣмъ продолжалось и существование *военно-походной канцеляріи* *съ величества*, которою непосредственно завѣдавалъ (съ октября 1798 по 1808 годъ) генералъ-адъютантъ графъ Христофоръ Андреевичъ *Ливенъ*, и только по назначеніи въ 1808 году *министромъ* военныхъ сухопутныхъ силъ графа *Аракчеева*, канцелярія эта поступила въ полное завѣданіе сего послѣдняго (**).

(*) Первый *высочайший приказъ* 7-го ноября 1796 г. и свѣдѣнія въ дѣлахъ общаго архива главнаго штаба.

(**) Высочайший манифестъ 8-го сентября 1802 г. („Полное Собр. Зак.“, т. XXIII ст. 20,406.) Высочайше утвержденный докладъ генералъ-адъютанта графа Ливена 8-го августа 1806 г. (Тамъ же, т. XXIX ст. 22,235.)

Въ именномъ высочайшемъ указѣ, дадломъ 26-го января 1808 года на имя грава Аракчеева, выражено: „Уволивъ генераль-адъютанта грава Лизена отъ настоящей должности и давь вамъ власть, присяжную посту, вамъ занимаемому, я поручаю въ полное ваше распоряженіе военно-походную мою канцелярію“.⁽¹⁾

Въ томъ же году, 24-го июня, высочайше повелѣно: «во всѣхъ своихъ и перепискахъ именовать министра военно-сухопутныхъ силъ короче—своимъ министромъ».⁽²⁾

Военно-походная канцелярія Его Величества, по назначеніи 18-го января 1810 года военнымъ министромъ генерала Барклай-де-Толли, также находилась въ его распоряженіи.

Впослѣдствіи, съ увеличеніемъ силы войскъ и указаній опыта, должны были увеличиться и обязанности высшей военной администраціи.

На основаніи состоявшагося въ 1811 году *общаго учрежденія министерствъ*, военная колегія преобразована въ *военное министерство*, по проекту учрежденія сего министерства, высочайше утвержденному въ 28-й день февраля 1812 года. Затѣмъ бывшая *военно-походная канцелярія* его величества упразднилась⁽³⁾.

Въ 1812 году, на время отсутствія военного министра, именнымъ высочайшимъ указомъ 22-го марта поручено было *управление департаментами военного министерства* генераль-лейтенанту кнзю Алексѣю Ивановичу Горчакову, на основаніи данной ему особой инструкціи⁽⁴⁾.

По окончаніи войны 1812—1814 годовъ, управлению всѣмъ вообще военнымъ департаментамъ дано (12-го декабря 1815 года) новое устройство, примѣненное въ главныхъ основаніяхъ къ Учрежденію 1812 года обѣ *управлѣніи большой дѣйствующей арміи*. Такимъ образомъ, управление военнымъ департаментомъ было ввѣreno *главному штабу*, при его императорскомъ величествѣ учрежденному, въ которомъ соединились уже всѣ части военного управления, въ высшемъ ихъ отношеніи. *Начальнику главнаго штаба* его величества былъ подчиненъ военный министръ, съ предоставлениемъ сему послѣднему собственно *экономической* части, съ департаментами комисарятскимъ, провіантскимъ, медицинскимъ, артилерійскимъ и инженернымъ⁽⁵⁾.

На основаніи этого положенія, т. е. подчиняясь начальнику

(1) Именной высочайший указъ на имя министра военно-сухопутныхъ силъ 26-го января 1808 г. (Тамъ же, т. XXX ст. 22,783.)

(2) Именной высочайший указъ, объявленный военной колегіи 24-го июня 1808 года. (Тамъ же ст. 23,111.)

(3) „Полное Собр. Зак.“, т. XXXII ст. 25,008 и 25,012.

(4) „Полное Собр. Зак.“, т. XXXII ст. 25,049.

(5) „Полное Собр. Зак.“, т. XXXIII ст. 26,021.

главного штаба его императорского величества, занимали должность *военного министра*:

Генераль-отъ-инфanterіи граѣль Петръ Петровичъ *Коновніцкий*, съ 12-го декабря 1815 по 6-е мая 1819 года (¹).

Генераль-отъ-артилериі баронъ Петръ Ивановичъ *Меллерб-Закомельскій*, съ 6-го мая 1819 по 14-е марта 1823 года (²).

Генераль-отъ-инфanterіи граѣль Александръ Ивановичъ *Татищев* (въ званіи управляющаго военнымъ министерствомъ), съ 14-го марта 1823 по 26-е августа 1827 года (³).

Затѣмъ 26-го августа 1827 года поручено управлять военнымъ министерствомъ, *впредь до повелѣнія*, товарищу начальника главного штаба его императорского величества, генераль-адъютанту граѣлу *Чернышеву* (⁴).

Съ 1828 года, по случаю войны съ Турцией и отъѣзда начальника главного штаба его императорского величества въ дѣйствующую армию, управление главнымъ штабомъ его величества и военнымъ министерствомъ было соединено въ одномъ лицѣ и поручено генераль-адъютанту граѣлу (впослѣдствіи свѣтлайшій князь) Александру Ивановичу *Чернышеву* (⁵).

Въ 1832 году императоръ Николай I даровалъ военному министерству новое образованіе, повелѣвъ начертать проектъ учрежденія, которымъ опредѣлялись бы подробно: составъ, предметы занятій, обязанности, права, отношенія и отвѣтственность министерства. Въ 29-й день марта 1836 года послѣдовало высочайшее утвержденіе этого нового учрежденія, и тѣмъ положено прочное основаніе всему высшему военному управлѣнію (⁶).

Военный министръ сосредоточиваетъ въ свое мѣсто главное начальство надъ всѣми отраслями военного управления; чрезъ него восходятъ къ государю императору всѣ дѣла военного управления, и имъ же объявляются по военному вѣдомству всѣ высочайшія повелѣнія и разрѣшенія (⁷).

(¹) Высочайший приказъ 6-го мая 1819 г.

(²) Высочайший приказъ 6-го мая 1819 г.

(³) Высочайший приказъ 14-го марта 1823 г.

(⁴) Высочайший приказъ 26-го августа 1827 г.

(⁵) Именной высочайший указъ правительству ющему сенату 12-го апреля 1828 года.

(⁶) Второе «Полное Собр. Зак.», т. VII ст. 5,318 и т. XI ст. 9,038.

(⁷) Второе «Полное Собр. Зак.», т. XI ст. 9,038. § 425 и 426.

БІОГРАФІЧЕСКІЙ СПІСОКЪ

ЛИЦАМЪ,

КОТОРЫЯ ВЪ ЗВАНІЯХЪ ВОЕННАГО МІНІСТРА ИЛИ НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНАГО ШТАБА ЕГО ІМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА УПРАВЛЯЛИ ВСЄМЪ ВООВЩЕ ВОЕННЫМЪ ДЕПАРТАМЕНТОМЪ,
съ 1802 года.

ВОЕННЫЕ МІНІСТРИ:

*Генералъ-отъ-інфантеріи графъ Серій Кузьмичъ Вязмитиновъ
съ 1802 по 1808 годъ.*

Кавалеръ орденовъ: св. Андрея Первозванного; св. Александра Невскаго, съ алмазами; св. Анны 1-й ст.; св. Владимира 2-й ст. и св. Ioanna Iерусалимскаго.

Унтеръ-офицеръ въ обсервационномъ корпусѣ въ 1759 г.; прaporщикъ въ 1761 г.; подпоручикъ въ 1762 г.; оберь-аудиторъ капитанскаго чина въ 1764 г.; адъютантъ, въ чинѣ подполковника, въ штабѣ генералъ-фельдмаршала графа Румянцова-Задунайскаго въ 1771 г.; полковникъ въ 1777 г.; бригадиръ въ 1784 г.; генералъ-маиръ и командиръ сформированнаго имъ Астраханскаго grenадерскаго полка въ 1786 г.; командующій Бѣлорусскимъ егерскимъ корпусомъ и правитель mogилевскаго намѣстничества въ 1790 г.; генералъ-поручикъ въ 1793 г.; сенаторъ въ 1794 г.; правящій должностій генералъ-губернатора симбирскаго и уфимскаго намѣстничествъ и завѣдывалъ дѣлами пограничными въ 1794 г.; командовалъ войсками оренбургскаго корпуса въ 1795 г.; шефъ имени своего Московскаго мушкетерскаго полка; оренбургскій военный губернаторъ въ 1796 г.; комендантъ С.-Петербургской крѣпости и шефъ Иркутскаго имени своего полка въ 1797 г.; присутствующій въ военной колегіи и управляющій комисаріятскимъ департаментомъ въ 1797 г.; генералъ-отъ-інфантеріи; кавалеръ ордена св. Александра Невскаго въ 1798 г.; уволенъ отъ службы въ 1799 г. По восшествіи на престолъ императора Александра I въ 1801 г., государь, возложивъ на генерала Вязмитинова управлениe двумя малороссийскими губерніями, предоставилъ ему избрать мяста для городовъ губернскихъ и раздѣлить уѣзды,

что исполнено имъ въ теченіе двухъ мѣсяцевъ, по обозрѣніи земли и соображеніи выгодъ обитателей и удобствъ земскаго и полицейскаго управления. Назначенъ *вице-президентомъ* военной колегіи и членомъ государственного совѣта въ 1802 г.; военнымъ министромъ сухопутныхъ силъ въ томъ же году, сентября 10-го; главнокомандующимъ въ С.-Петербургѣ, на время отсутствія государя императора, въ 1805 г.; по разстроенному здоровью, вышелъ въ отставку въ 1808 г. Вызванъ вновь на службу и былъ членомъ государственного совѣта и комитета министровъ въ 1811 г.; назначенъ управляющимъ министерствомъ полиціи и предсѣдателемъ комитета министровъ въ 1812 г.; въ отсутствіе государя императора изъ столицы, во время войны 1812—1814 г., былъ главнокомандующимъ въ С.-Петербургѣ, а въ 1816 г. повелѣно ему именоваться с.-петербургскимъ военнымъ генералъ-губернаторомъ. За заслуги возведенъ въ графское достоинство. Участвовалъ въ войнѣ съ турками въ 1787 г.; командовалъ въ 1789 г. отрядомъ императорскихъ цесарскихъ войскъ, подъ крѣпостью Хотинъ, и былъ при взятіи крѣпости Акермана и Бендерь; въ 1790 г. построилъ гребную флотилію на рѣкѣ Двинѣ въ 70 вооруженныхъ судовъ; въ 1795 г. прекратилъ волненія въ киргизъ-кайсацкой ордѣ и содѣйствовалъ избранію въ ханы преданнаго Россіи Ишима.

Въ бытность Вязмитинова военнымъ министромъ дарованы новые положенія для Оренбургскаго и Черноморскаго казачьихъ войскъ; армія увеличена 40 полками, раздѣленными на 22 пѣхотныхъ и 13 кавалерійскихъ дивизій. Онъ былъ почетнымъ членомъ императорской россійской академіи и написалъ (въ 1781 г.) комедію „Новое Семейство“. Умеръ въ 1819 г.

*Генералъ-отъ-артилериіи графъ Алексѣй Андреевичъ Аракчеевъ,
съ 1808 по 1810 годъ.*

Имѣлъ портретъ государя императора Александра I, для вocation на шеѣ; кавалеръ орденовъ: св. Александра Невскаго, св. Анны 1-й ст., и св. Иоанна Йерусалимскаго командоръ; иностранныхъ: прусскихъ Чернаго и Краснаго Орла и австрійскаго св. Стефана.

Кадетъ артилерийского и инженернаго шляхетнаго корпуса въ 1783 г.; подпоручикъ арміи и репетиторъ въ томъ же корпусѣ въ 1787 г.; старшій адъютантъ при генералѣ Мелиссинѣ; артилериіи капитанъ въ гатчинскихъ войскахъ великаго князя Павла Петровича въ 1792 г.; маіоръ въ 1793 г.; под-

полковникъ въ 1796 г. По восшествіи на престолъ императора Павла I, въ томъ же году назначенъ петербургскімъ комендантомъ и командиромъ своднаго баталіона я.-гв. Преображенскаго полка; награждены чиномъ генераль-маюра и орденомъ св. Анны 1-й степени; въ 1797 г. пожалованы ему баронское достоинство, орденъ св. Александра Невскаго и назначенъ генераль-квартирмейстеромъ, съ сохраненіемъ прежнихъ должностей; въ 1798 г. удаленъ въ пожалованное ему предъ тѣмъ помѣстье Грузино; въ мартѣ мѣсяцѣ уволенъ въ отставку съ чиномъ генераль-лейтенанта, а въ августѣ того же года вновь принять на службу въ свиту его величества. Въ 1799 г. назначенъ командующимъ гвардейскими артилерійскими батареями и генераль-инспекторомъ всей артилериі; пожалованъ командоромъ ордена св. Ioanna Iерусалимскаго и графскимъ достоинствомъ, а въ октябрѣ того же года отставленъ отъ службы, съ воспрещеніемъ вѣзда въ столицу. Въ царствование императора Александра I вновь вступилъ въ службу, генераль-инспекторомъ всей артилериі, въ 1803 г.; произведенъ въ генералы-отъ-артилериі въ 1807 г.; назначенъ военнымъ министромъ 13-го января 1808 г. и генераль-инспекторомъ всей артилериі и пѣхоты. Въ томъ же году, августа 30-го, Ростовскій мушкетерскій полкъ названъ полкомъ *графа Аракчеева*.

Въ бытность графа Аракчеева военнымъ министромъ и генераль-инспекторомъ всей артилериі введены новые правила и изданы положенія по различнымъ частямъ военного управления, сокращена и упрощена переписка; для отвращенія неудобствъ, сопряженныхъ съ распределеніемъ въ полки рекрутъ тотчасъ послѣ ихъ приема, учреждены для свода рекрутъ въ 27 разныхъ мѣстахъ имперіи, сообразно квартирному расписанію войскъ, запасныя рекрутскія депо, каждое въ составѣ шести пѣхотныхъ ротъ. Особенно важныя реформы совершиены въ русской артилериі: Аракчеевъ преобразовалъ ее вновь въ административномъ отношеніи, вместо прежнихъ полковъ—въ бригады и батареи конные и пѣшіе, съ присоединеніемъ къ нимъ *фуршатовъ*; сформировалъ понтонный полкъ; учредилъ школы для юнкеровъ, фейерверкеровъ и рядовыхъ, экзамены какъ для юнкеровъ и фейерверкеровъ, такъ и для офицеровъ до чина поручика; установилъ порядокъ практическихъ учений; учредилъ военно-ученый комитетъ и основалъ „Артилерійскій Журналъ“. По технической части артилериі: опредѣлилъ размѣры орудій, довелъ до совершенства

шненства устроиство лафетовъ, усовершенствовалъ заготовление всѣхъ родовъ оружія, ввелъ въ крѣпостяхъ и заводахъ во- выя машины и другія техническія улучшенія. Въ 1810 г., января 18-го, съ поступлениемъ въ государственный совѣтъ предсѣдателемъ департамента военныхъ дѣлъ, въ воздаяніе отличного управлениія военнымъ министерствомъ, повелѣно отдавать ему всѣ прежнія военные почести; принималъ участіе въ шведской войнѣ 1809 г.; въ февралѣ мѣсяцѣ государь отправилъ его въ Финляндію, съ непремѣннымъ повелѣніемъ двинуть войска чрезъ Ботническій заливъ; находясь въ Або, онъ успѣлъ приготовить все нужное къ открытію зимней кампаніи; по его настойчивымъ требованіямъ, предпринятъ былъ знаменитый походъ по льду чрезъ *Кваркенъ* въ Швецію. Въ отечественную войну 1812—1814 гг. сопутствовалъ императору Александру I при арміи, но въ дѣйствительныхъ сраженіяхъ не былъ, а исполнялъ при государѣ обязанности военнаго министра. Въ 1814 г., августа 30-го, государь пожаловалъ ему свой портретъ, для ношенія на шей. По окончаніи войны, въ 1815 г., сопровождалъ государя въ путешествіи за границу и, возвратясь оттуда, сталъ самымъ приближеннымъ лицомъ къ императору и докладчикомъ по всѣмъ вѣдомствамъ. Съ 1817 по 1826 г. занимался устройствомъ военныхъ поселеній, съ званіемъ *главнаго начальника военныхъ поселеній*. По кончинѣ императора Александра I, Аракчеевъ не имѣлъ уже никакого вліянія на государственные дѣла, жилъ въ селѣ Грузинѣ и тамъ умеръ 21-го апреля 1834 г., 64 лѣтъ отъ рода. Онъ сдѣлалъ завѣщательное распоряженіе въ пользу того, кто, по прошествіи ста лѣтъ (въ 1925 г.), напишетъ исторію царствованія императора Александра I, положивъ на этотъ предметъ въ банкъ 50,000 р. ассигн., въ награду писателю и на изданіе книги; пожертвовалъ также 50,000 р. въ павловскій женскій институтъ и 300,000 р. на новгородскій кадетскій корпусъ (названный впослѣдствіи *аракчеевскимъ*), которому, по кончинѣ основателя и согласно съ завѣщаніемъ его, обращена также въ принадлежность и грузинская волость.

Генералъ-отъ-инфanterіи (впослѣдствіи генералъ-фельдмаршаль и князь) *Михаилъ Бондановичъ Барклай-де-Толли*, съ 1810 по 1812 годъ.

Кавалеръ орденовъ: св. Георгія 1-го класа; св. Андрея Первозваннаго; св. Владимира 1-й ст.; св. Александра Невскаго, съ алмазами, и св. Анны 1-й ст.; имѣлъ шпагу, съ лаврами, украшенную бриллиантами; иностранныхъ: прусскихъ Чернаго и Краснаго Орла 1-го класа; австрійскаго Маріи-Терезіи командоръ; французскихъ Почетнаго Легіона и св. Людовика 1-й ст.; шведскаго Меча 1-й ст. и англійскаго военнаго ордена Бани 1-й ст.

Вахмистръ въ Псковскомъ кирасирскомъ полку въ 1776 г.; корнетъ въ 1778 г.; поручикъ въ Финляндскомъ егерскомъ корпусѣ въ 1786 г.; старшій адъютантъ, съ чиномъ капитана, въ штабѣ генералъ-лейтенанта принца Ангальтъ-Бернбургскаго, въ екатеринославской арміи; секундъ-маіоръ въ Изюмскомъ легко-конномъ полку въ 1788 г.; преміеръ-маіоръ въ финляндской арміи въ 1790 г.; подполковникъ въ Эстляндскомъ егерскомъ корпусѣ въ 1794 г.; шефъ 2-го карабинернаго полка въ 1796 г.; полковникъ въ 1798 г.; генералъ-маіоръ въ 1799 г., генералъ-лейтенантъ и начальникъ 6-й дивизіи въ 1807 г.; генералъ-отъ-инфanterіи; главнокомандующій финляндскою арміею и генералъ-губернаторъ новопріобрѣтенной Финляндіи въ 1809 г.; назначенъ военнымъ министромъ и членомъ государственного совѣта въ 1810 г., января 18-го; главнокомандующимъ 1-ю западною арміею въ 1812 г., августа 21-го; главнокомандующимъ всѣхъ дѣйствующихъ войскъ россійской и прусской армій въ 1813 г.; пожалованъ генералъ-фельдмаршаломъ въ 1814 г., марта 18-го. Участвовалъ въ войнахъ: противъ турокъ, въ 1788 г. при штурмѣ Очакова; въ 1789 г. при Каушанахъ и взятии Акермана и Бендерь; въ 1791 г. въ Финляндіи противъ шведовъ; въ 1794 г. противъ польскихъ мятежниковъ, подъ г. Вильной и при взятіи онаго; въ 1806 и 1807 гг., противъ французовъ: при Пултускѣ, Альштейнѣ, Янковѣ, Лансбергѣ, Прейсишъ-Эйлау, где былъ тяжело раненъ. Въ 1808 и 1809 гг., команда корпусомъ войскъ въ Финляндіи, противъ шведовъ, совершилъ знаменитый трехдневный переходъ по льду чрезъ Ботническій заливъ (*Кваркенъ*) и овладѣлъ шведскимъ городомъ Умео. Въ отечественную войну 1812 г., команда 1-ю западною арміею: подъ Витебскомъ, Смоленскомъ, Заболотьемъ; подъ Бородиномъ начальствовалъ правымъ флангомъ и центромъ арміи; за подвиги награжденъ орденомъ св. Георгія 2-го класа. Въ 1813 году, при взятіи крѣпости Торна; при Кенигсварте и Бауценѣ; потомъ, принявъ главное начальство надъ всѣми дѣйствующими войсками россійскими и прусскими, сражался подъ Дреаденомъ, Кульмомъ, и въ битвѣ народовъ подъ Лейп-

цигомъ (октября 4-го, 5-го и 6-го) искусствами распоряженіями былъ однимъ изъ главнѣйшихъ виновниковъ этой великой победы, за которую возведенъ въ графское достоинство; сверхъ того, за подвиги въ 1813 году, награжденъ орденомъ св. Андрея Первозванного и св. Георгія 1-го класа, отъ императора австрійскаго командорственнымъ крестомъ Маріи-Терезіи и отъ короля прусскаго орденомъ Чернаго Орла. Вступивъ въ 1814 г. во Францію, Барклай предводительствовалъ русскими войсками въ сраженіяхъ: подъ Бріенъ-ле-Шато, Ларотьеръ, при Арси-на-Обѣ, Фершампенуазѣ и взятиіи Парижа. Въ сраженіяхъ подъ этою столицею, онъ, не дождавшись силезской арміи, атаковалъ высоты между Роменвиллемъ и Пантономъ, а потомъ Бельвиль и тѣмъ ускорилъ успѣхъ сраженія. По заключеніи мира сопутствовалъ императору Александру I въ Лондонъ и, по возвращеніи оттуда, назначенъ главнокомандующимъ 1-ю арміей, расположенной въ герцогствѣ Варшавскомъ. Въ 1815 г., при возобновленіи военныхъ дѣйствій, повелъ свою армію къ Рейну и вступилъ во Францію. По отрѣченіи Наполеона, занялъ главною квартирой г. Верту, гдѣ императоръ Александръ, въ присутствіи союзныхъ монарховъ, дѣмалъ смотръ своимъ войскамъ и 30-го августа возвелъ своего генерала-фельдмаршала въ княжеское достоинство. Въ это же время Барклай получилъ отъ короля французскаго орденъ Почетнаго Легіона 1-й степени и отъ принца-регента англійскаго орденъ Бани 1-й степени, а городъ Лондонъ прислалъ ему драгоцѣнную, алмазами увѣшенную, шапку.

Въ бытность Барклая военнымъ министромъ, въ 1810—1812 г., всѣ части военной администраціи были имъ значительно улучшены. Съ величайшею дѣятельностію готовя новыя вооруженія къ предстоявшей войнѣ, онъ въ то же время лично трудился надъ составленіемъ проектовъ учрежденія военного министерства и учрежденія для управлениія большою арміею, которыхъ высочайше утверждены 28-го января 1812 г. и составляютъ прочный памятникъ управления его военнымъ министерствомъ. Умеръ во время перѣѣзда къ германскимъ минеральнымъ водамъ 14-го мая 1818 г., въ Инстербургѣ (близъ Кенигсберга), на 59 году дѣятельной и славной жизни; погребенъ въ помѣстьѣ своемъ Бенгофъ, въ Лифляндіи.

Фельдмаршалу Баркллю-де-Толли воздвигнутъ памятникъ въ С.-Петербургѣ, на площади передъ Казанскимъ соборомъ, и

кромъ того императоръ Николай I, въ 1826 году, повелѣлъ бывшему 2-му карабинерному полку именоваться карабинернымъ генераль-фельдмаршала князя Барклай-де-Толли полкомъ.

Управляющій военнымъ министерствомъ, генераль-лейтенантъ (въ послѣдствіи генераль-оть-инфanterіи) князь Алексѣй Исаакович Горчаковъ, съ 1812 по 1815 г.

НАЧАЛЬНИКИ ГЛАВНАГО ШТАБА ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА:

Генераль-адъютантъ, князь Петъръ Михайловичъ Волконскій, (въ послѣдствіи генераль-фельдмаршалъ и свѣтлѣйший князь), съ 1815 по 1823 годъ.

Имѣлъ портретъ государя императора Николая I и государыни императрицы Александры Феодоровны, украшенный алмазами, для ношения въ петлицѣ, золотая шпагу и саблю съ бриліантами, и трость, украшенную бриліантами, съ надписью: „Въ признательность за долговременную и вѣрную службу“. Кавалеръ орденовъ: св. Андрея Первозванного, съ алмазами; св. Александра Невскаго, съ алмазами; св. Владимира 1-й ст.; св. Георгія 3-го класса; Бѣлаго Орла; св. Анны 1-й ст., съ алмазами; св. Станислава 1-й ст.; св. Ioanna Іерусалимскаго командръ; иностраннѣхъ: австрійскихъ Стефана и Леопольда большого креста 1-й ст., Маріи-Терезіи 3-й ст.; прусскихъ: Чернаго Орла, съ алмазами; Краснаго Орла 1-й ст.; сардинскаго Ановсіады; французскихъ: св. Духа и св. Людовика; великобританскаго ордена Бани; гановерскаго Гвельзовъ; шведскихъ Серафина и Меча; датскаго Слона; саксонскаго Зеленаго Вѣнца; баварскихъ: св. Губерта и военнаго ордена; нидерландскаго Льва; неаполитанскихъ: св. Фердинанда и Достоинства; саксен-веймарскаго Бѣлаго Сокола 1-й ст.; гессенскаго Людовика большого креста; баденскихъ: за вѣрность, военный орденъ Карла; церингенскаго Льва; ангальт-кетенскихъ: Альбрехта, Медвѣдя 1-й ст.

Вахмистръ лейбъ-гвардіи въ Конномъ полку, въ 1783 г., прaporщикъ лейбъ-гвардіи въ Семеновскомъ полку въ 1793 г., подпоручикъ въ 1794 г.; поручикъ въ 1796 г.; штабсь-капитанъ и адъютантъ великаго князя наслѣдника Александра Павловича въ 1797 г.; капитанъ въ 1799 г.; полковникъ въ 1800 г.; генераль-маіоръ и генераль-адъютантъ въ свитѣ его императорскаго величества по квартирмейстерской части и товарищъ начальника военно-походной канцеляріи въ 1801 г.; генераль-квартирмейстеръ при корпусѣ генерала графа Буксгевдена, а потомъ при главнокомандующемъ соединенными русскою и австрійскою арміями генераль Голенищевъ-Кутузовъ въ 1805 г.; управляющій квартирмейстерскою частію въ 1810 г.; начальникъ главнаго штаба при генераль-фельдмаршалѣ князѣ Кутузовѣ Смоленскомъ въ 1812 г.; генераль-лейтенантъ въ

1813 г.; начальникъ главнаго штаба при императорѣ Александре Павловичѣ въ 1813 г. Назначенъ начальникомъ учрежденаго 12-го декабря 1815 года главнаго штаба его императорскаго величества; генералъ-отъ-инфanterіи въ 1817 г.; членъ государственнаго совѣта въ 1821 г.; уволенъ отъ званія начальника главнаго штаба его императорскаго величества 25-го апреля 1823 г.; чрезвычайный посолъ при коронаціи короля французскаго Карла X въ 1824 г.; министръ императорскаго двора и удѣловъ и управляющій кабинетомъ его величества въ 1826 г.; начальникъ учрежденной роты дворцовыхъ grenadier въ 1827 г. Получилъ титулъ *сэлтости* въ 1834 г.; назначенъ генералъ-инспекторомъ всѣхъ запасныхъ войскъ и предсѣдателемъ комисіи для возобновленія Зимняго дворца, съ оставленіемъ при прежнихъ должностяхъ, въ 1837 г.; предсѣдателемъ комисіи для построенія Исаакіевскаго собора въ 1839 г.; шефъ *Бѣлоозерскаго пѣхотнаго полка* въ томъ же году. Назначенъ канцлеромъ российскихъ императорскихъ и царскихъ орденовъ, съ оставленіемъ въ прежнихъ должностяхъ, въ 1842 г. Бѣлоозерскому пѣхотному полку повелѣно именоваться пѣхотнымъ генералъ-адъютанта *князя Волконскаго* полкомъ, въ 1843 г. Пожалованъ генералъ-фельдмаршаломъ 6-го декабря 1850 г. Участвовалъ въ походахъ и сраженіяхъ въ 1805, 1812, 1813 и 1814 годахъ; за подвиги въ аустерлицкомъ сраженіи награжденъ орденомъ *св. Георгія* 3-го класа; въ 1807 г., во время свиданія императора Александра I съ Наполеономъ въ Тильзитѣ, былъ представленъ Наполеону, а по заключеніи мира отправленъ во Францію, для изслѣдованія во всѣхъ подробностяхъ учрежденій французской арміи и ея генеральнаго штаба. По возвращеніи оттуда въ 1810 г., императоръ Александръ ввѣрилъ ему тогда же управление квартирмейстерскою частью. Волконскій учредилъ училище для колонновожатыхъ, которое въ свое время дало корпусу генеральнаго штаба лучшихъ офицеровъ, съ основательнымъ военнымъ образованіемъ; приступилъ къ составленію военной карты Россіи и окончанію маршрутной; основалъ библіотеку, механическую мастерскую для астрономическихъ инструментовъ; издалъ руководство къ отправленію службы чиновъ дивизіоннаго генеральнаго штаба; составилъ правила для квартирмейстерской части къ *Учреждению обѣ управлениій дѣйствующею арміею*. Въ отечественную войну 1812 г., находясь при фельдмаршалѣ Кутузовѣ во всю

эту кампанію, былъ посылаемъ къ императору, какъ единственный посредникъ между монархомъ и главнокомандующимъ; въ войну 1813 и 1814 гг. исполнялъ многотрудныя обязанности начальника главнаго штаба при императорѣ Александрѣ и въ особенности отличался дѣятельными распоряженіями въ сраженіяхъ: подъ Люценомъ, Кульмомъ, Лейпцигомъ, Фершампенуземъ и Парижемъ.

По возвращеніи въ Петербургъ былъ назначенъ начальникомъ учрежденнаго 12-го декабря 1815 г. главнаго штаба его величества. Семилѣтнєе управлениe князя Волконскаго ознаменоано многими важными преобразованіями. Въ 1822 г. учрежденъ корпусъ топографовъ, для успѣшнѣйшаго хода государственныхъ съемокъ. До самой кончины императора Александра I Волконскій былъ неразлучнымъ спутникомъ монарха во всѣхъ путешествіяхъ по Россіи и за границею. Императоръ Николай Павловичъ нанименовалъ его, въ день своего коронованія, министромъ императорскаго двора, и подъ управлениемъ его составлены были уставы по всѣмъ разнороднымъ частямъ, состоявшимъ подъ его начальствомъ. Кромѣ того, всѣ сооруженія, которыми въ царствование императора Николая I украсились наши столицы и ихъ окрестности, произведены подъ главнымъ наблюденіемъ князя Волконскаго. Онъ умеръ 27-го августа 1852 года, въ Петербургѣ, на 77 году жизни. Смертные останки его преданы землѣ въ С.-Петербургѣ, въ церкви Введенія въ храмъ Пресвятаго Богородицы.

Генералъ-адъютантъ, графъ *Иванъ Ива́новичъ Дибичъ* (впослѣдствіи генералъ-фельдмаршалъ, съ прозваниемъ *Забалканский*), *съ 1823 по 1829 г.*

Кавалеръ орденовъ: св. Георгія 1-го класа; св. Андрея Первозваннаго, съ алмазами; св. Александра Невскаго, съ алмазами; св. Владимира 1-й ст.; св. Анны 1-й ст.; имѣлъ золотую шагу съ надписью: „За храбрость“, съ алмазнымъ украшеніемъ; иностранныхъ: австрійскихъ: Леопольда 1-й ст., Маріи-Терезіи малаго креста; прусскихъ: Чернаго Орла, Краснаго Орла 1-й и Военнаго Достоинства и золотую шагу съ вензелемъ его величества короля прусскаго, украшенную алмазами.

Изъ прaporщиковъ прусской службы принять въ русскую, съ опредѣленіемъ, тѣмъ же чиномъ, въ лейбъ-гвардіи Семеновскій полкъ, въ 1801 году; подпоручикъ въ 1802 г.; поручикъ въ 1806 г.; штабсъ-капитанъ въ 1807 г.; капитанъ въ 1809 г.; переведенъ въ свиту его величества, по квартир-

мейстерской части, подполковникомъ въ 1810 г.; полковникъ въ 1811 г.; генераль-маJORъ въ 1812 г.; генераль-лейтенантъ въ 1813 г.; начальникъ главнаго штаба 1-й арміи въ 1815 г.; генераль-адъютантъ въ 1818 г. Исправляющій должность начальника главнаго штаба его императорскаго величества и членъ государственнаго совѣта въ 1823 г., апрѣля 25-го; присутствующій въ комитетѣ министровъ и утвержденъ начальникомъ главнаго штаба его императорскаго величества въ 1824 г.; генераль отъ инфanterіи въ 1826 г.; пожалованъ графскимъ достоинствомъ въ 1827 г., іюня 25-го; назначенъ главнокомандующимъ 2-ю арміею въ 1829 году, февраля 9-го; шефомъ Черниговскаго пѣхотнаго полка, которому повелѣно именоваться впредь пѣхотнымъ *графа Дубича-Забалканского полкомъ*. Въ томъ же году, сентября 22-го, пожалованъ генераль-фельдмаршаломъ, въ ознаменование подвиговъ и знаменитыхъ заслугъ, оказанныхъ въ продолженіе счастливо оконченной войны съ Портою Отоманскою. Участвовалъ въ походахъ и сраженіяхъ: въ 1805 г. раненъ подъ Аустерлицемъ; въ 1807 году при Гутштадтѣ и Гейльсбергѣ, и пожалованъ орденомъ св. Георгія 4-го класа; при Фридландѣ; въ 1812 году, будучи сперва оберъ-квартирмайстеромъ, а потомъ въ должностіи генераль-квартирмайстера въ корпусѣ графа Витгенштейна: подъ Якубовомъ, Клястицами и Головщицею, и пожалованъ орденомъ св. Георгія 3-го класа; подъ Полопкомъ, Чашниками, Смольянами и Студниками. Командуя особымъ отрядомъ при Колтыпинахъ, отрѣзаль корпусъ прусскаго генерала Йорка отъ прочихъ войскъ маршала Макдональда и заключилъ съ Йоркомъ конвенцію, по которой прусскія войска отдѣлились отъ французскихъ, въ 1813 г.; принималъ участіе во взятіи крѣпости Виттенберга; потомъ, въ качествѣ генераль-квартирмайстера союзныхъ армій, сражался подъ Люценомъ и Бауценомъ и въ должностіи генераль-квартирмайстера всѣхъ россійскихъ армій: подъ Дрезденомъ, при Кульмѣ и Лейпцигѣ; въ 1814 г. при Бріенѣ, Монмиральѣ, Фершампенуазѣ и Парижѣ; въ войну съ турками въ 1828 г.: подъ Браиловомъ, при переправѣ чрезъ Дунай у Сатунова, при Шумлѣ, Варнѣ, Силистрѣ. Въ 1829 году, предводительствуя арміею, мая 30-го одержалъ знаменитую победу надъ арміею верховнаго визиря при с. Кулевчи, близъ Шумлы, вслѣдствіе которой лучшая часть турецкихъ военныхъ силъ была совершенно разсѣяна, лишилась многочисленной своей артил-

рії, всего лагеря, обоза и снарядовъ; за подвиги ~~этіх~~ награждены орденомъ св. Георгія 2-го класа и 6-ю орудіями, изъ числа отбитыхъ у непріятеля. Затѣмъ послѣдовали покореніе кр. Силистріи, переходъ чрезъ Балканы, овладѣніе крѣпостями Бургасскаго залива: Месемврію, Ахіюло, Бургасъ; занятіе городовъ Айдоса, Карпабата и покореніе второстоличнаго города Адріанополя; наконецъ, придвинувъ русскія войска къ ближайшему разстоянію отъ Царяграда, опираясь правымъ флангомъ на морскія силы наши въ Архипелагѣ, а лѣвымъ на черноморскій флотъ, Дибичъ вынудилъ султана прибѣгнуть съ послѣшнотю къ мирнымъ переговорамъ и торжественно признать, что самое существованіе Отomanской имперіи зависитъ отъ величодушія государя императора. По начатіи переговоровъ, августа 22-го, чрезъ десять дней заключилъ и подписалъ въ Адріанополѣ, 2-го сентября 1829 г., миръ съ Турціею, согласно съ полученными отъ государя предначертаніями и полномочіемъ. Въ память и воздаяніе столь знаменитыхъ заслугъ пожалованы Дибичу: проименованіе *Забалканскаго* (30-го іюля), алмазные знаки ордена св. Андрея Первозваннаго (28-го августа) и орденъ св. Георгія 1-го класа (12-го сентября 1829 года).

Возстаніе, вспыхнувшее 17-го ноября 1830 г. въ царствѣ Польскомъ, вызвало Дибича снова къ начальствованію надъ арміею, назначеною къ усмиренію мятежа. По вступленіи въ предѣлы царства, въ февралѣ 1831 г., онъ находился въ дѣйствіяхъ и сраженіяхъ: при Калушинѣ, Минскѣ, Милюсѣ, подъ Прагою, а 14-го мая въ битвѣ подъ Остроленкой. Свирипствовавшая тогда въ нашемъ войскѣ холера прекратила дни фельдмаршала: онъ умеръ 29-го мая 1831 г., близъ города Пултуска, на 49 году отъ рожденія.

Управляющій главнымъ штабомъ его императорскаго величества и военнымъ министерствомъ, генералъ-адъютантъ, графъ Александръ Ивановичъ Чернышевъ, съ 1828 по 1832 г.

Военные министры:

Генералъ-адъютантъ, генералъ-отъ-кавалеріи графъ Александръ Ивановичъ Чернышевъ (впослѣдствіи свѣтышій князь), съ 1832 по 1852 годъ.

Инагль портретъ государя императора Николая I, алмазами укращенный, для ношения въ петлицѣ. Кавалеръ орденовъ: св. Георгія 3-го класа; св. Андрея Первозванного и св. Александра Невскаго, съ алмазными укращеніями; св. Владимира 1-й ст.; Благо Орла и св. Анны 1-й ст., съ алмазными укращеніями; иностранныхъ: австрійскихъ: военнаго ордена Маріи-Терезіи и св. Стефана; французскихъ: св. Людовика командоръ и Почетнаго Легіона золотаго креста; прусскихъ: Чернаго и Краснаго Орла 1-й ст. и за Военное Достоинство; шведскихъ: св. Серафима и Мечи 1-й ст.; баварскаго военнаго ордена св. Максимилиана 2-го класа; нидерландскаго военнаго ордена Вильгельма 2-го класа; великаго герцогства гессенъ-кассельскаго: Льва и за Военное Достоинство; сардинскихъ: св. Маврикія и Лазаря 1-й ст. Кроме того, имѣть золотую шпагу съ надписью: „За храбрость“.

Камеръ-пажъ двора его величества въ 1801 г.; корнетъ Кавалергардскаго полка въ 1802 г.; поручикъ и адъютантъ шефа этого полка, генерала Уварова въ 1804 г.; штабсъ-ротмистръ въ 1806 г.; флигель-адъютантъ его императорскаго величества въ 1809 году; ротмистръ въ томъ же году; полковникъ въ 1810 году; генераль-маиръ и генераль-адъютантъ его величества въ 1812 году; генераль-лейтенантъ въ 1814 году; членъ комитета обь устройствѣ Донскаго войска и комитета о раненыхъ въ 1819 году; предсѣдатель комитета обь устройствѣ Донскаго войска и начальникъ легкой гвардейской кавалерійской дивизіи въ 1821 году. Возведенъ въ графское достоинство и повелѣно присутствовать въ правительствующемъ сенатѣ въ 1826 году; назначенъ товарищемъ начальника главнаго штаба его императорскаго величества; повелѣно управлять военнымъ министерствомъ и присутствовать въ комитетѣ министровъ въ 1827 году; генераль-отъ-кавалеріи въ 1827 году; членъ государственного совѣта въ 1828 году. По высочайшему указу въ томъ же году, апрѣля 12-го, вступилъ въ управление главнымъ штабомъ его величества. Съ преобразованіемъ военнаго министерства назначенъ военнымъ министромъ 1-го мая 1832 г.; наименованъ шефомъ с.-петербургскаго Уланскаго полка въ 1833 году; назначенъ предсѣдателемъ кавказскаго комитета въ 1840 году; возведенъ въ княжеское достоинство въ 1841 году; назначенъ шефомъ Кабардинскаго егерскаго полка въ 1843 году; предсѣдателемъ государственного совѣта и комитета министровъ, съ сохраненіемъ прежнихъ званій и должностей, въ 1848 г.; пожалованъ титуломъ *сэльности* 22-го августа 1849 г. По совершении 25-лѣтнаго управления военнымъ министерствомъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности военнаго министра 26-го августа 1852 года. Участвовалъ въ походахъ и сраженіяхъ: въ 1805 году при Аустерлицѣ; въ 1807 году при Гейльс-

бергъ и Фридландъ; въ 1808 году избранъ императоромъ Александромъ I для сношений съ Наполеономъ и двукратно былъ посланъ съ письмами къ императору французовъ; въ 1809 году отправленъ въ третій разъ и находился при Наполеонѣ во время взятія Вѣны, и въ сраженіяхъ аспернскомъ и ваграмскомъ; потомъ, въ качествѣ военно-дипломатического агента, оставался при Наполеонѣ въ Парижѣ до 1811 года. Въ 1812 году находился безотлучно при императорѣ Александрѣ; послѣ бородинской битвы былъ посланъ отъ государя къ фельдмаршалу Кутузову и адмиралу Чичагову, для объявленія плана общаго движенія войскъ къ рѣкѣ Березинѣ. Предводительствуя партизанскими отрядами, отличился разными блестательными подвигами: при Маріенвердерѣ овладѣлъ 15 орудіями; въ 1813 году занялъ г. Берлинъ; при Гальберштадтѣ взялъ 14 орудій; овладѣлъ г. Касселемъ, съ 32 орудіями и 2,500 пленныхъ: этимъ подвигомъ было уничтожено королевство вестфальское; въ 1814 году взялъ города Лаонъ, съ 20 орудіями, Суассонъ, съ 13 орудіями и 3,500 пленными, а близъ Мальзерба отбилъ еще 22 орудія; въ 1815 году, командуя отрядомъ конницы, напалъ на г. Шалонъ, въ которомъ взялъ въ пленъ генерала Риго и 6 орудій.

По восшествію на престолъ императора Николая Павловича и во все время его царствованія Чернышевъ былъ ближайшимъ сотрудникомъ и исполнителемъ предначертаній монарха по благоустройству и развитію всѣхъ частей военнаго управления. Обозрѣніе дѣйствій военно-сухопутнаго управления показываетъ, что въ продолженіе 25-лѣтняго периода (1827 — 1852 г.) ни одна отрасль сего обширнаго управления не была забыта, но всѣ безъ изъятія получили или коренное преобразованіе, или существенное улучшеніе. Окончены четыре войны: съ Персіею, Турциею, въ царствѣ Польскомъ, въ Венгрии. Составъ войскъ преобразованъ и самое размѣщеніе приспособлено къ хозяйственнымъ выгодамъ государства; приготовлена запасная армія въ 250,000 человѣкъ, со всѣми потребными для нея запасными обмундированіемъ и вооруженіемъ, большую частію на собственные средства военнаго министерства. Благоустройство военныхъ силъ, основанное на вѣрномъ учетѣ людей, обеспечено ясными и положительными правилами отчетности. Изданы новые правила къ болѣе удобному производству рекрутскихъ наборовъ. Сдѣлано облегченіе для низшихъ

чиновъ сокращеніемъ срока дѣйствительной службы посредствомъ безсрочныхъ отпусковъ, и участъ отставныхъ воиновъ и ихъ семействъ обеспечена призрѣніемъ и пособіями отъ правительства. Содержаніе арміи улучшено назначеніемъ нижнимъ чинамъ особаго порціоннаго довольствія и увеличеніемъ окладовъ жалованья офицеровъ. Обмундированіе войскъ приняло совершенно другой видъ; вооруженіе ручнымъ оружіемъ и артиллерию усовершенствовано; составлены артилерійскіе запасы, способы артилерійскихъ заведеній усилены и улучшены. Инженерныи и строительныи работы произведены въ обширныхъ размѣрахъ. Часть генеральнааго штаба сдѣлала блистательные успѣхи по образованію личнаго состава и по ученымъ занятіямъ. Всѣ вообще хозяйственныи части получили коренное преобразованіе усовершенствованіемъ системы заготовленія и установлениемъ правильной отчетности. Бывшимъ военнымъ поселеніямъ дано устройство болѣе сообразное съ государственными видами; войска и регулярныя получили, можно сказать, новое бытіе, и благосостояніе ихъ обеспечено собственными капиталами. По военно-учебной части послѣдовали многія преобразованія; военное законодательство, во всѣхъ своихъ обширныхъ частяхъ, приведено въ систематическій порядокъ изданіемъ „Свода Военныхъ Постановлений“. Наконецъ самое управление военно-сухопутныи силами имперіи получило коренное измѣненіе и усовершенствованіе какъ въ высшемъ завѣдываніи, такъ и во всѣхъ своихъ отрасляхъ, соединивъ прочность управления колегіяльнааго съ быстротою распоряженій министерскихъ. Умеръ 8-го іюня 1857 года, находясь въ заграничномъ отпуску, въ Кастелламаре.

Генералъ-адъютантъ, генералъ-отъ-кавалеріи князь *Василій Андреевиць Долоруковъ* 1-й, съ 1852 по 1856 годъ.

Кавалеръ орденовъ: св. Георгія 4-го класа, за 25 лѣтъ; св. Андрея Первозваннаго, съ алмазными украшеніями; св. Владимира 1-й ст.; св. Александра Невскаго; Бѣлаго Орла; св. Анны 1-й ст.; иностраннѣхъ: австрійскихъ: Леопольда большаго креста и Желѣзной Короны; прусскихъ: Чернаго Орла съ бриліантами, Краснаго Орла и св. Іоанна Іерусалимскаго, съ бриліантами; французскаго Почетнаго Легіона большаго креста; шведскаго Меча 3-й ст., съ бриліантами; датскаго Даннеброга 2-й ст.; нидерландскаго Золотаго Льва; баварскаго св. Губерта; виртембергскаго Короны большаго креста; гановерскаго Гвельфовъ; саксонскаго Гражданскаго Достоинства; бельгійскаго Леопольда большаго креста; баденъ-церингенскаго Льва; гессенъ-дармштадтскаго Людовика; саксенъ-веймарскаго Бѣлаго Сокола 1-й ст. и турецкаго Меджидіе 1-й ст.

Юнкеръ лейбъ-гвардіи въ Конномъ полку въ 1821 году; корнетъ въ 1823; поручикъ въ 1826; штабсъ-ротмистръ въ 1829; флигель-адъютантъ его императорскаго величества въ 1830; ротмистръ въ 1831; полковникъ въ 1835; исправляющій должность начальника штаба инспектора резервной кавалеріи въ 1841; произведенъ въ генераль-маіоры, съ назначеніемъ въ свиту его императорскаго величества и съ утвержденіемъ въ должности начальника штаба инспектора резервной кавалеріи, въ 1842; генераль-адъютантъ его императорскаго величества, съ оставленіемъ въ той же должности, въ 1845; товарищъ военнаго министра въ 1848. Произведенъ въ генераль-лейтенанты, съ назначеніемъ членомъ военнаго совѣта въ 1849; назначенъ управляющимъ военнымъ министерствомъ въ 1852; утвержденъ военнымъ министромъ въ 1853 году, апрѣля 19-го; согласно прошенію, уволенъ отъ должности военнаго министра, съ производствомъ въ генералы-отъ-кавалеріи и съ оставленіемъ членомъ государственного совѣта, 1856 г., апрѣля 17-го, и въ томъ же году назначенъ почетнымъ членомъ совѣта императорской военной академіи, шефомъ жандармовъ и главнымъ начальникомъ III отдѣленія собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи; членомъ комитета министровъ и присутствующимъ по прежнему въ кавказскомъ и сибирскомъ комитетахъ. Въ 1858 году, съ назначеніемъ шефомъ Чугуевскаго уланскаго полка, повелѣно именоваться сему полку Чугуевскимъ уланскимъ генераль-адъютанта князя Долгорукова 1-ю. Въ 1866 г., апрѣля 10-го, уволенъ отъ должности шефа жандармовъ и главнаго начальника III отдѣленія собственной Его Величества канцеляріи, съ оставленіемъ членомъ государственного совѣта, а 17-го апрѣля пожалованъ оберъ-камергеромъ двора Его Императорскаго Величества. Въ 1831 году, состоя при главнокомандующемъ арміею, участвовалъ въ сраженіяхъ противъ польскихъ мятежниковъ. Въ 1850 году содѣйствовалъ успѣшному и быстрому снабженію всѣмъ довольствіемъ войскъ, возвратившихся изъ венгерскаго похода.

Въ бытность князя В. А. Долгорукова военнымъ министромъ, во время войны 1853 — 1856 г., совершены весьма дѣятельныя распоряженія: сначала по приготовленію армій нашихъ къ войнѣ, а потомъ по снабженію ихъ всѣми воинскими потребностями въ огромныхъ размѣрахъ.

Генералъ-адъютантъ, генералъ-отъ-артилеріи *Николай Онуфрієвич Сухозанетъ*, съ 1856 по 1861 годъ.

Извѣстъ портретъ Государа Императора, украшенный алмазами, для ношения въ петлицѣ; кавалеръ орденовъ: св. Георгія 3-го класса; св. Андрея Первозваннаго, съ алмазными украшениями; св. Владимира 4-й ст. съ бантомъ и 1-й ст. съ мечами; св. Александра Невскаго, съ алмазами; Бѣлаго Орла; св. Анны 4-й и 1-й ст., съ императорской короною; иностранныхъ: прусскихъ: Краснаго Орла 1-й ст., съ алмазами, и за Заслуги; австрійскаго Леопольда 1-й ст.; испанскаго Карла III большаго креста; ольденбургскаго Петра-Фридриха-Людвига 1-й ст., съ короною.

Юнкеръ конной артилераи въ 1811; прапорщикъ въ томъ же году; подпоручикъ и поручикъ въ 1812; переведенъ въ гвардейскую артилераю и назначенъ адъютантомъ къ начальнику артилераи 1-й арміи въ 1814; штабсь-капитанъ и капитанъ въ 1818; командиръ конно-артилераиской № 12-го батареи въ 1819; полковникъ и начальникъ артилераи 4-го резервнаго кавалерийскаго корпуса въ 1820; начальникъ штаба артилераи 1-й арміи въ 1824; генералъ-маіоръ въ 1828; начальникъ штаба артилераи дѣйствующей арміи въ 1831; начальникъ артилераиской дивизіи въ 1836; генералъ-лейтенантъ въ 1840; начальникъ артилераи дѣйствующей арміи въ 1849; генералъ-отъ-артилераи въ 1852; командиръ 3-го пѣхотнаго корпуса; командующій южною арміею. Въ 1855 военнымъ министромъ назначенъ 17-го апрѣля 1856 и въ томъ же году генералъ-адъютантомъ; въ 1861 году временно управлять царствомъ Польскимъ на правахъ намѣстника, и командовалъ 1-ю арміею, на правахъ главнокомандующаго, съ 16-го мая по 6-е августа и съ 11-го по 27-е октября. Въ томъ же году, ноября 9-го, согласно прошенію, уволенъ отъ должности военнаго министра, съ оставленiemъ членомъ государственного совѣта и въ званіи генералъ-адъютанта. Участвовалъ въ походахъ и сраженіяхъ въ войну съ французами: въ 1812 при Клястицахъ, Полоцкѣ, Чашникахъ, Витебскѣ; въ 1813 при гг. Люценѣ, Бауценѣ, Дрезденѣ, Кульмѣ, Лейпцигѣ и въ 1814 при взятіи Парижа; въ 1831 году, противъ польскихъ мятежниковъ: при Калушинѣ, Эндржіевѣ и Остроленкѣ, гдѣ за подвиги награжденъ орденомъ св. Георгія 3-го класса.

Въ бытность Н. О. Сухозанета военнымъ министромъ приведены въ исполненіе многія весьма важныя преобразовательныя мѣры: съ уничтоженiemъ кантонистовъ, солдатскія и матросскія дѣти, въ числѣ до 400,000, исключены изъ военнаго вѣдомства и обращены въ свободныя податныя сословія; упразднены суще-

ствовавшія съ 1817 года военные поселенія; сроки обязательной службы во всѣхъ войскахъ сокращены съ 25 лѣтъ на 15, изъ которыхъ послѣдніе три года полагаются на безсрочный отпускъ; облегчена для войскъ караульная служба; отмѣнена отдача въ солдаты въ видѣ наказанія за преступленія; уничтожены казенные фабрики, военному вѣдомству принадлежавшія; сдѣланы улучшенія въ подготовлѣніи, снаряженіи и вооруженіи войскъ; увеличено содержаніе генераловъ и офицеровъ всей арміи и образована эмеритальная касса военно-сухопутнаго вѣдомства. Въ видахъ же развитія военнаго образованія въ арміи, основанъ журналъ „Военный Сборникъ“ и учреждены специальная школы: стрѣлковая въ Царскомъ Селѣ, на Кавказѣ и въ Финляндіи и кавалерійская въ Елисаветградѣ. Въ награду заслугъ и неутомимыхъ трудовъ Н. О. по управлѣнію военнымъ министерствомъ пожалованы ему: ордена св. Владимира 1-й степени съ мечами; алмазные знаки св. Александра Невскаго и св. Андрея Первозваннаго; портретъ Государя Императора, алмазами украшенный, для ношения въ петлицѣ на Андреевской лентѣ; сохраненъ мундиръ военного министерства и гвардейскаго генерального штаба.